

身穿囚服的妈妈给孩子送上亲手做的礼物

见习记者 曹梦琪 通讯员 戎巧雯

本报讯 “这对盘扣是我给你准备的‘六一’儿童节礼物,我自己做的,你喜欢么?”刚一见面,浙江省第二女子监狱罪犯王芳就迫不及待地把蝴蝶造型的盘扣递到女儿朵朵(化名)手里,没等女儿回答,她已一把将女儿搂进怀里,泪水滂沱。

“六一”儿童节前夕,省第二女子监狱精心策划了一场“向阳绽放 一路‘童’行”亲情帮教活动,50余名罪犯与孩子共度节日。每个罪犯都为孩子准备了自己亲手制作的礼物,除了盘扣,还有婺绣、衍纸、泥塑、景泰蓝、瓜子画等,都是各个监区开展的特色非遗技艺教学成果。

“4年前,她还只到我脖子这里,现在已经到我鼻子上面了。”见到阔别已久的女儿佳佳,罪犯周倩倩的心情与身边大多数罪犯一样,既高兴又难过。

当天一大早,周母就已带着7岁的佳佳等在了监狱门口。她们是从湖南吉首赶过来的,坐了10多个小时火车,“路上没怎么睡,好在佳佳很乖”周母说。一见到周倩倩,佳佳便抱着妈妈一直哭,“妈妈,我好想你……”

2016年,周倩倩因贩卖毒品罪被判处有期徒刑14年。在此之前,她丈夫已经在湖南某监狱服刑。佳佳从此跟着外婆生活。从小没有父母陪伴的佳佳很没安全感,性格也有些孤僻,周母将此事告诉周倩倩,周倩倩万般自责却束手无策。为了让周倩倩安心改

造,也为了让佳佳能够健康成长,监狱民警积极帮助母女沟通交流,提供亲情帮教机会。

最近,周倩倩所在的监区正组织罪犯学习非遗项目婺绣技艺,她早就想好要绣一幅作品送给女儿。活动现场,她拿出亲手绣制的“平安”,“我就希望你平平安安”。接着,她如数家珍地向女儿和母亲“汇报”自己的改造成绩,并认真地对女儿说:“妈妈在这里学习新东西,你也要和妈妈一起加油呀!”看到佳佳点头,周倩倩转过头向身边的民警致谢:“我女儿原

先不爱理人,脾气也暴躁,多亏了监狱安排的亲情帮教,今天看到她,整个人乐观开朗了很多。”

当天的活动,还特别设计了拍照环节。罪犯陈珊抱起儿子、依偎着丈夫,在这里拍下了他们第一张全家福。她5岁的儿子手捧着妈妈亲手折的黄色玫瑰花,对着镜头绽开笑脸。

看着别人家排队拍照,周倩倩和女儿有了一个约定,“妈妈会努力,争取早日出来,到那时,我们都穿上美美的裙子,拍一张最漂亮的合照。”

(文中罪犯及家属均为化名)



全国第一张跨省互通互认居住证在浙申领

通讯员 陈晓峰 本报首席记者 陈佳妮

本报讯 5月30日,经过2个多月的试点,绍兴市上虞区长三角城市群流动人口居住证“跨省互通互认”业务正式开始实施。当天,在上虞区便民服务中心崧厦分中心公安窗口,安徽市民彭华飞申领到了全国第一张“跨省互通互认”居住证。

之前,彭华飞一直在江苏无锡工作,拥有江苏省居住证。近期,他因业务需要来上虞工作。他想让小孩可以在当地上学,但按以往省外流动人口来虞相关规定,需要办理人在新居住城市登记满6个月才能申请居住证。为让小孩尽快上学,他特地来区

便民服务中心崧厦分中心公安窗口咨询。当得知长三角城市群居住证可以在上虞进行“跨省互通互认”后,他喜笑颜开,随即动动手指,没几分钟,便在“浙里办”APP上申请了浙江省居住证。

作为新市民服务的主力军,绍兴市公安局上虞分局聚焦技术、机制、体制“三轮驱动”,在居住证浙江省内互认转换制度成功试点推广的基础上,对持有“沪苏皖”等地公安机关签发的有效居住证在上虞进行单向互认转换,将居住证制度改革效应拓展至长三角城市群。

据介绍,居住证互认转换制度包含现有居住证互认和居住登记时间累计

互认两种类型,凡在上虞居住登记且持有沪苏皖长三角城市有效居住证或居住登记满6个月以上的新市民,即可在上虞区域范围内进行居住证互认转换,成功办理后可享受劳动就业、社会保险、义务教育等12方面的基本权益和公共服务政策。

位于上虞崧厦街道天外天工业园区内的旭阳企业,是一家专注伞具生产出口的企业。企业生产负责人屈成光说:“我们刚从安徽招来了8名工人,他们都有安徽省居住证,现在有了新政,他们马上就能领到浙江省居住证。这大大方便了我们企业为他们办理医保、社保等手续,对我们企业招人和留人也是种助力。”

有些外卖骑手的健康证竟然是“PS”出来的

本报记者 陈贞妃 通讯员 陈碧园

本报讯 有人图方便、有人为赚钱,一张假健康证就这样流入外卖骑手市场。最近,台州市黄岩区人民检察院办理了一批伪造健康证的案件。

左某是所有骑手中最早被抓的一个。为赚点外快,2021年,左某在骑手圈宣称可以代办健康证,实则在网上购买假证提供给骑手。左某说,去医院办健康证要全套体检,出结果还要等一个星期,所以很多骑手都会选择找人代办。但很多人不知道的是,这些代办的健康证全是用电脑软件PS出来的。

“办健康证目的是通过体检,确定从业人员有没有不宜从业的传染病,保障群众的食品安全。外卖骑手作为商家和顾客之间的桥梁直接接触食品,若患有不宜从业的传染性疾病,会存在很

大的食品卫生安全隐患。”检察官介绍,根据食品安全法规定,从事接触直接入口食品工作的食品生产经营人员应当每年进行健康检查,取得健康证明后方可上岗工作。此外,办理健康证必须去有资质的体检机构。

通过建模对比,黄岩检察院发现辖区1000多名外卖骑手的健康证异常率接近20%,有些是没体检记录,有些是发证机构没有资质,个别外卖站点还存在集中用假健康证的情况。

固定证据后,检察院将涉嫌违法犯罪线索移交公安机关,并继续开展自行补充侦查,找出了上游制假人员王某。经审查,王某自学PS技术,在论坛上发布帖子,专门为外卖骑手制作假健康证,在3年时间内制售各地假健康证2000余份,范围遍及全国十余个大中城市,非法获利近20万元。

目前,涉嫌造假、组织售假的6名犯罪嫌疑人均被判处刑罚。部分知假买假、为他人代购代办的骑手被公安机关行政处罚。

针对健康证管理不规范等情况,检察院还同步开展了公益诉讼检察监督。“各个体检机构出具的健康证制式、规范不尽相同,也缺乏便捷、统一的健康证查询平台。”检察官表示,这客观上为健康证造假和使用留下了空间。

为此,检察院向区卫生健康局制发了检察建议,督促加强对辖区内网络餐饮服务从业人员健康证明的执法检查,推动建立和完善辖区健康证数字化管理。目前,黄岩区卫健委已在“浙里办”开通了健康证查询功能,并通过财政专项拨款,在全区范围内推行健康证免费体检政策,鼓励广大外卖、餐饮等服务行业人员通过正规渠道办理健康证。

他们使用“绝户网”检察院“索赔”1194万元

通讯员 陈洪娜

本报讯 5月29日至30日,由舟山市检察机关提起的9起非法捕捞、收购水产品民事公益诉讼案,在宁波海事法院集中开庭审理。此前,部分当事人已被判处刑罚。

为了让鱼类有充足的繁殖和生长时间,每年5月1日12时至9月16日12时,东海全面进入伏季休渔期。2021年8月,李某某、陈某某等雇佣他人驾驶捕鱼船只在东海海域进行非法捕捞;林某某、吴某某等前往上述海域收购非法捕捞的渔获物。

“他们使用‘绝户网’,对部分海域幼鱼等渔业资源造成了毁灭性打击。”办案检察官介绍,李某某、陈某某、林某某、吴某某等人的行为对水生生物资源造成直接损害108万余元、间接损害1085万余元。

检察机关认为,李某某、陈某某、林某某、吴某某等人在明知国家禁渔期相关规定情况下,在伏季休渔期间采用禁用的拖网作业方式非法捕捞和收购水产品,共同破坏了海洋生物资源和生态环境,损害了社会公共利益,除了承担刑事责任,还要承担生态损害修复责任,遂请求法院判令12名被告赔偿渔业资源损失及生态环境补偿费用合计1194万余元,并在市级以上媒体公开赔礼道歉。

法院将择期宣判。

(上接1版)

以浙江首创的强制报告制度为例,如果不是女医生发现异常后的及时报告,那起性侵害未成年人的案件可能要更晚案发,而女孩也将更久地生活在阴影之下。如何最大限度地避免类似的伤害再次发生,这类案件的报告该不该“强制”?正是因这起案件的办理,杭州检察机关提出“强制报告”的探索,最终促使强制报告制度从浙江到全国,从地方规定到被写进《未成年人保护法》,从一地报告到全民举报。

强制报告制度,已挽救了多少阴影笼罩下的孩子?近日最高法、最高检等五部门在答记者问时表示,到2022年底,已通过强制报告办理侵害未成年人案件5358件。特别是2022年,报告数量大幅增加,是以往报告总数量的1.6倍。同时,针对报告不报告的,全国检察机关制发检察建议1120份,推动追责504人。

法治的进步,离不开每一个司法实践中的微小探索。在不断加强未成年人法治保护的进程中,除了强制报告、入职查询等“浙江首创”走向全国,浙江还有很多创新的尝试,从未成年人人身治理到有效监管未成年人滥用成瘾性非处方药,从在全国率先建设未成年人综合司法保护平台到罪错未成年分级处遇……越来越多的浙江创新成为全国做法。

三

未成年人保护工程是民心工程,更是系统工程。守护“浙里”花儿,推广使用统一的“浙里花开”浙江省域未检品牌,正是浙江省检察机关立足当下、展望未来,进一步优化提升未成年人保护水平的扎实举措。

浙江省检察院未成年人刑事检察处设立于2013年,作为独立的检察业务体系,浙江未检已经走过了10个春秋。10年来,“春燕工作室”“西子姐姐”“七色花”“鲁冰花”等一批具有地域特色的未检品牌脱颖而出,推出了大量关于未成年人的保护措施。

如今,浙江未检有了鲜明的标识。“‘浙里’体现省域辨识度、彰显浙江特质,‘花开’既寓意给予祖国花朵特殊、优先保护,未成年人保护事业的神圣美好,也是对全省未检工作欣欣向荣的憧憬。”孔璋说,在全省推广使用“浙里花开”省域未检品牌,以各地品牌特色成果发展丰富省域品牌内涵,同时放大集成、辐射和带动效应,在全国形成统一规范、各具特色、优势互补的浙江未检品牌体系,更好地发挥品牌引领作用,实现未检品牌的百花齐放,不断优化提升未成年人保护工作的水平。

本报职业道德监督电话:0571-85310013